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Ami Makón nincs.
Mák 6, április 5.

Talán ezt az egész újságot tele 
lehetne arról írni, ami Makón nincs, 
mert bizony ez sokkal kevesebb 
helyen elférne ami Makón van. Most 
azonban csak egy dologra akarunk 
rámutatni, aminek Makó városa oly 
szörnyűséges hiányát érzi, amely 
ha megvolna Makó város ipara, ke­
reskedelme, gazdasága egész más, 
egészségesebb, erősebb és pezsgőbb 
irányt venne.

Makó városában nincs gyáripar, 
Egyetlen egy gyár sem működik 
Makó városában. Pedig minden fel­
tétel megvolna itt, hogy egészséges 
gyáripar létesüljön. Kitűnő utak, vas­
út, a Maros, alkalmas területek 
sőt még munkáskézben sem volna 
hiány.

Hogy - hogynem, nem tudtunk 
eddig Makóra csalogatni egyetlen 
egy gyáriparost sem, aki kedvet 
kapott volna arra, hogy Makón 
gyárat alapítson. A gyárosokat meg 
vádolni, hogy a kínálkozó alkalmat 
elszaladják, oktalanság volna. Mert 
ugyan ki kínált valamit Makó vá­
ros részéről akárminő gyárnak, 
vagy gyárosnak? Hát hallottuk-e 
valaha, hogy a város akármelyik 
gyárosnak csak a legcsekélyebb 
ajánlatot tette volna, hogy Makón 
gyárat létesítsen ?

Akkoriban, mikor Farkas József 
volt Makó polgármestere, volt ilyes­
miről szó. Egész komoly formában 
hirdették, hogy az állam a legkö­
zelebb felállítandó selyemfonó gyá­
rat Makón fogja létesíteni.

Ahogyan ezt hiresztelték s ami­
lyen komoly helyről jött az ígéret; 
ha valóra vált volna, legalább 
4-5 esztendő óta működni kéne 
ennek a selyemfonó gyárnak Ma­
kón.

A makói selyemfonógyár azon­
ban elmaradt s kaptunk helyette - 
mértékhitelesítő hivatalt. Nesze 
semmi, fogd meg jól. Még ezt is 
elakarták tőlünk vinni ha közbe 
nem lépnek ittmaradása végett.

Komoly formában hallottunk ta­
valy arról is beszélni, hogy Makón 
cukorgyárat létesítenek. Ennek is 
nagy jövője lett volna Makón s 
minden irányban megvolt a jóaka­
rat az ügy iránt s mégsem lett 
belőle semmi.

Tudja isten, ez a mi városunk 
olyan szerencsétlen, hogy a sok jó 
akaratba belefullad minden olyan

S.crkttitő ég ál kiadóhivatal
Dessewtt -fér 1 szám alatt Hirdetéseket díjszabás szerint kéziünk

intézménye, melynek létesítése élet­
kérdés volna e városra nézve.

A makói törvényszék, a mákon 
elhelyezendő katonaság, a makói 
selyemfonógyár s még sok más, 
mind a legnagyobb jóakarattal ta­
lálkozik fenn és lenn. Szinte félünk 
már etlői a sok jóakarattól. Attól 
tartunk, hogy a sok jóakarat mel­
lett egyből se lesz semmi.

Makó városának szakítania kéne 
ezzel a jóakarat politikával. Ne­
künk nem szavak, hanem tettek 
kellenek.

A makói városházáról kell ki­
indulnia annak az egészséges „jó­
akarat“ nélküli mozgalomnak, mely 
számot vetve Makó város anyagi 
tehetségével, áldozatkészségével, 
gontokba foglalja, mily kedvazése- 
ket ad a város egy egy alapítandó 
gyárnak.

Makó város polgármesterére vár 
az a feladat, hogy szinte ráfessen 
arra, hogy ki akar milyen gyárat 
alapítani s akkor aztán ép úgy mint 
Arad vagy Temesvár polgármestere, 
úgyszólván fel kell kínálni Makó 
városát, mint igen alkalmas helyet, 
az illető gyárosuknak. Mint az ügyes 
kereskedőnek vagy iparosnak úgy 
kell intéznie a dolgot, hogy az il­
lető gyárosok szinte kedvet kapja­
nak a Makón való gyáralapitásra.

Megvagyunk győződve, hogy Ma­
kó város jelenlegi polgármesterében 
a legnagyobb buzgalom él, hogy 
Makó városát felvirágoztassa, egész­
ségesen fejllessze. Ép ezért hiszünk 
és bízunk abban, hogy ez irányban 
közre fog munkálni.

Lám más városok minden külö­
nösebb „jóindulat“ nélkül az örök 
fejlődést biztosító intézményekhez 
jutna. Győr városa csak a napok­
ban ágyugyárhoz, Debrecen egye­
temhez, Nyíregyháza katonasághoz, 
egy csomó magyar város bíróság­
hoz vagy más hivatalhoz.

Makó városa ezen városokkal 
szemben igazin szerény. Nem ké 
rünk ágyugyárat, jó lenne nekünk 
a megígért seiyemfonó gyár, nem 
kell nekünk egyelem, jó volna egy 
polgári fiúiskola is, nem kéne ne­
künk huszárezred, jó volna egy zász­
lóalj baka is.

De nem is folytatjuk tovább, mert 
mindjárt ott végezhetjük ahol kezd 
lük, hogy igen sok mindene nincs 
Makónak, de hogy legyen s hogy 
főképen gyáripar létesüljön Makón 
ez oly fontos érdeke a városnak, 
amiért nem szabad sajnálni semmi

fáradságot, s< mmi ildozatot, sem a 
városházátoli. knak, sem Makó vá­
ros polgárainak.

Késik a liéke...
Monte ntigrí nem engedelmes­
kedik a hal álmák iák. — Sku- 

tar ostrnma.

Döntő findulat előtt.
Nagy csali dást kr t, hogy a bal­

kán Al’amok húzzál halasztják a 
béketérgyalá ;ok m•‘/indítását, ho­
lott a porta feltétlen ll elfogadta a 
nagyba alma t békeavaslatait A 
tőrök kormány a bioda'om péuz 
ügyi és kát inai helyzetére tekin­
tettel, mindé iképpen iettetni akar­
ná a tárgyal v*k megindítását, 
hogy b< állha is- n a iegyverszünet, 
de nincs rá módja A. egyetlen re­
ménye i m gyhatilm ikban van.
Montén *grd nem en jedelineske- 

•jik a hítalmz knak.
Az A itivi i e!Att alle nemzetközi 

hajórajt pa ancmokló amzol ten 
lernagy tegnap 'áviratit intézett a 
miniszte etní khőz am ilyben beje­
lenti a tajór íjnak Ant ári elé ér 
kezésél is a*.t kívánj , hovy Mon 
tenegró e g- del misked ék a hatal­
mak követe é-e n?k y. miniszter­
elnök mi reggel elküld Mt vál szá- 
ban s-jiáta at ftj zi ki a fölött, 
hogy Montéi egró vize h?n nemzet 
közi f.otta gyülekezeti a végből, 
hogv Mantcnegrót art a kénysze­
rítse, hegy szül lesse bt Skutari 
ostromát és az ellenségeskedése­
ket a jövendőbeli Albánia ttrüle 
tén. Moiteregrő már az április 
2 án a iitilmakkoz. intézett jegy­
zékében (ifcjteltt álláspontját. Meg­
ismétli ezt .« tengernagy előtt és 
megjegyz , hogv dacára ü flotta je­
lenlétéből f< !yó presszió ak, Mon­
tenegró r en térhet el a szövetsé­
gesek és ’ *örf' ország háborújá­
ból kőv Iktzö hadi állapot köve­
télményéből, amint a hatalmak sem 
változlath.itjt k meg a háború ki­
törésekor pt okhmált semleges ma­
gatartásukat Ezen élv a nemzet 
közi flottáya < * montenegrói vi­
zekben való megjelenés által Mon­
tenegró kár ra sérelmet szenvedett.

Skutari ostroma.
A szövetségeseknek Skutari ellen 

intézett legutóbbi háromnapos os­
troma rendkívül heves volt. Legvé­
resebb volt a harc Tarabos körül. 
Nikiía király parancsot adott, hogy 
ezt a hadállást mindenáron el kell 
foglalni. Martinovics tábornok ve­
zérkarának főnöke, Klamenilz ez­
redes mintegy hatszáz emberből, 
akik fölszólitására önként jelent­
keztek, csapatokat alakított. Ezzel 
a halálra szánt hadosztállyal roha­
mot intézett és sikerült is a skutari 
csapatokig eljutni. Ezek azonban 
szembeszádotiak velük. Ember em­
ber ellen küzdőm. Az albánoknak 
gépfegyvereik voltak, amelyeket 
mesterien kezeltek. Közben a mon- 
tenegróiaknak segítség érkezett. 
A védők kétségbeesetten küzdöt­
tek. A montenegrói hadosztályokat 
csaknem töké'etesen megsemmisí­
tették. Podgoricába és Cettinjébe 
folytonosan érkeznek nagy sebe­
sült szállítmányok. Számtalan ha­
lott és sebesült fekszik az ostrom­
lott hadállások előtt. A szövetsé­
gesek uj ütegeket állítottak föl a 
Taraboson és uj csapatok vonul­
nak föl Skutari ellen. Az általános 
ostrom kedden lesz.

Döntő fordulat előtt.
Beavatott diplomáciai helyről 

származó értesülés szerint; Ausz­
tria Magyarország és Montene ró 
között a helyzet percről percre 
feszültebb lesz. Ma éjjel jár le az 
a kétszer 24 órai terminus, a me­
lyet a montenegrói vizeken tün­
tető nemzetközi flotta parancsnoka 
a montenegrói kormánynak a ha­
talmak óhajait teljesítő válasz 
megadására kitűzött és ha ma 
éjjel g a montenegrói kormány 
nem teljesiti a hatalmaknak Ausz­
tria-Magyarország által formulá- 
zott feltételeit, a mit már biztosra 
is lehet venni, úgy a Montenegró 
elleni akciónak komoly és döntő 
fordulata hangzik el.

Az olasz diplomácia köréből 
kiszivárgott hir k szerint I. Ferenc 
József császár és király megadta 
hozzájárulását a nem várt és nem 
óhajtott eset kővetk ztéhen szük­
séges rendelkezések megléteiére 
és Rómában úgy tudják, hogy 
nem fog eltelni huszonnégy óra és 
az osztrák raagg r mona chia fegy­
veres erővel fogja Mon enegrót az 
európai h Jalmak által e fo adott 
feltételek te jes.tesére kényszerí­
teni.

kézmíi és divatáru üzletel
azt saját ezégem ahtt tovább vezetem

Van szerencsém a mélyen tisztelt vásárló közönséget 
rtesiteni, hogy a főtéren levő „TULIPÁNHOZ“ czimzett

ejynek eddig f^umann Zsiqmond űrtől a mai napon átvettem -
szelője voltam ,, ... .. czolid és pontos kiszolgálásomról. Üz^temet a leg«Amidőn kérem a mélyen tisztelt vásárló közönség nagybecsű pártfogasát buh-sitom szoh a legolcsóbb árak mellett kiszolgálni
olidabb alapon szigorúan szabott árak mellet vezetem és igyekezni fogok mindenben a legjobbat, (iszlelettei KOVÁCS JÓZSEft
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2. IV. évfolyam
MAKÓI GFOGETLEN újság 1913 április 8.

Óriási vasúti szeren­
csétlenség.

A fiumei gyorsvonat
katasztrófája.

Ma hajnalban, négy óra tájban, 
borzalmas vasúti katasztrófa tői* 
(ént a budapest fiumei vonalon : a 
Budapestről tegnap délután hat 
óra tizenöt perckor indult fiumei 
gyorsvonat Kárulyvaros és Ogulin 
között founj állomás mellett ösz- 
szeütkőzőtt egy tehervonatta!, a 
mely Tounj állomáson a forgalmi 
tiszt hibájából nem várta be a 
gyorsvonatot. A két Ickonwüu 
egymásba fúródott, a vaggonok 
egymásra futottak és pozdorjává 
törtek. A rettenetes katasztrófának 
számos halottja és igen sok sebe- 
sültje van: mindkét vonat moz­
donyvezetője, a gyorsvonat veze­
tője és a tehervonat két fékezöje 
meghalt és az utasok közül <s 
többen elpusztultak.

Délig csak kevés és hiányos 
jelentés érkezett Fiúméból a nagy 
katasztrófáról, mind a hivatalos 
helyekre, mind hozzánk, mert a 
telefonösszeköttetés Fiúméval el­
romlott. A táviratok is ellenmon­
dók és az utasok sorsáról csak a 
legközelebbi órák hoznak bizo­
nyosságot.

A vasúti szerencsétlenségről a 
következő távirati jelentést kaptuk :

Mindkét vonat teljes sebesség­
gel haladt. A lokomolivok és 
hálókocsi teljesen tönkrementéit. 
Állítólag harminchárom halott és 
hetven sebesült van. A sínek na­
gyon megrongálódtak. A katasz­
trófa Generalszki Sióitól négy kilo­
méterre és Károiyvárostól nyolc 
kilométerre történt. Dugaresa állo­
másról már mentek segitővonatok, 
a mentőakciót azonban nagyon 
megnehezíti, hogy a közelben 
nincs nagyobb helység. A halotta­
kat a legközelebb eső helységbe 
vitték. A lokomotivvezetők és a 
fűtők holttesteit még nem találták 
meg. A halottak legnagyobbrészt 
a budapesti gyorsvonat utasai, 
nevüket még nem állapították meg. 
Közelebbi részletek nincsenek, 
mert a fiumei táviró és távbeszélő­
vezetékeket a vihar megrongálta.

Hogy igazak-e ezek a rémhírek 
íehetetlsn ellenőrizni, mert a táv­
író és telefonösszeköttetés Fiúmé­
val, mint azt fentebb is megírtuk, 
elromlott.

Tombela-jáíél
a „Korona' -kávéházban.
Csütörtökön este rendkívül 
fényes és értékes tárgyak 

lesznek kisorsolva. 
Kolompár Béla hangversenyez.

Fontos közigazgatási 
bírósági ítélet.

A szőlőtermőknek nem kell 
külön kereseti adót fizetni.
Egy makói ember panasza a 

szőlő illetve bortermelőkre nagy 
fontoságu Ítéletet hozott a napok­
ban a közigazgatási bíróság.

Czene József makói lakost a
múlt évben 60 korona ÜLI. osztályú 
kereseti adóval rótta meg az i
adókivető bizottság a ion az alapon, 
hogv borát részint nagyban, 
részint kisebb mennyiségekben, 
eladta és Így több makói embert 
is róttak meg ilyen címen Ili. 
osztályú kereseti adóval.

A kirovás ellen Czene az 
adófelszólamlásl bizottsághoz fel­
ébb,=zett. de eredménytelenül. 
Végül Czene a közigazgatási bíró­
ságnál élt panasszal. _

A közigazgatási bíróság a panasz­
nak helyet adott és az adó törlé­
sét elrendelte, mert a földbirtokos 
ha íöldjéink termését eladja, csak 
a földadóval megadóztatott, meg­
váltott jövedelmet váltsa pénzre és 
nem vitás, hogy az ekképen pénzzé 
lett már megadóztatod jövedelme 
után a kereseti adóra nézve most 
érvényben levő 1875. évi XXIX. t.-c 
külön kereseti adót fizetni nem tar­
tozik.

Ennek az adónak alkalmazásá­
nál az a körülmény, hogy it föld- 
birtokos öszszes termését egyszerre 
vagy részietekben adja el, különb­
séget nem tehet, valamint az sem, 
hogy az eladás többé vagy kevésbé 
nyereséges módon töiténik, mert 
az idézett törvény nem nyújt ala­
pot arra, hogy valamely földbirtokos 
csupán azért legyen kereseti adóval 
terhelhető, mivel terméséi nagyban 
vagy kicsinyben előnyösebben tudta 
eladni, mint ahogy a többi birtokos 
az ő földjének termékeit értékesí­
teni tudta.

E részben pedig a szőlőbirtoko­
sok között, illetve más földbirtoko­
sok között külómbséget tenni nem 
lehet mert az említett törvénycikk 
ily különbségek megtételére semmi 
alapot nem nyújt. Ennélfogva két­
ségtelen, hogy a szőlőbirtokost sem 
lehet azon a címen kereset! adóval 
terhelni, hogy bortermelést kis mér­
téiben árusítsa el.

Ezzel azonban nem változtat az a 
körülmény sem, hogy az 1838.évi 
XXXV. és 1889 évi XXV. törvény ab­
ból a célból, hogy az italmérési 
jövedék bevételei, az italmérési vagy 
engedélyi illeték és a borilaladó is, 
az állam kincstár részére biztosít­
tassanak, a saját termésű borokat 
kis mértékben elárusító szőlőgazdá­
kat is elárusitási engedély szerzésé­
re kötelezi mert a törvények ezen 
intézkedései a kereseti adót nem 
érintik és nem szolgál alapul arra, , 
hogy kereseti adó alá vonassák az [ 
a jövedelme, mely kereseti adóról i 
szóló törvény értelmében az elmon­
dottak szerint annak az adónak 
nem tárgya.

Midőn tehát a termelő saját ter­
mésű bon t nem korcsmanemfi ki­
mérés utján, hanem saját házában 
korlátolt kimérési engedély alapján 
árusítja, a ért III. ozztályu kereseti 
adóval meg nem róható._________

Egy makói kereskedő in- 
ditvinyí-t — egyhangúlag 
elfojadták az ország ke­

reskedői.

A viyécei üzelmeit megfog­
ták rundszabályozni.

Me »emlitaltük már több ízben a 
Makón mindjobban elharapódzó vi 
géc 1 alózkodást, amelylyel hitvány, 
rong külföldi portékát sóznak a 
makói közinség nyakába, drága 
áron. igen életre való intézkedes- 
sal a ;arja megakadályozni ezt Neu- 
manr Zsipm >nd makói kereskedő, 
aki ezen visszaélések meggátlása 
céljából a ki eskedelmi megrende­
lések gyűjtés :rői szó ö törvény re­
vízióját sürgí i s a makói s általá­
ban i vidék kereskedelem meg­
óvás i s véde me céljából tőrvény- 
hozá : intézki dést kér.

Neimann ősigmond makói ke- 
lesiv dő ilyen értelemben alaposan 
megokolt in> díványt tertesztett be 
tegn ip a ma? yar kereskedők or­
szág )s kongr sszusán s az ország 
egybegyült kereskedői előtt mag­
vas oeszédbet kifejtette a vidéki 
kert ikedelern megvédésének nagy 
közgazdasági elenlőségét.

A keresktü ők kongresszusán 
élén c figyelemmel s meleg érdek­
lődéssel kiséi lék Neumann Zsig- 
mor.d előadás- t s indítványát egy­
hangúlag elfogadták A vidéki ke­
reskedők ped g lelkesen ünnepel­
ték, hogy végi * akadt közülök egy, 
aki a mindjobnan elharapódzó ké­
rést edelmi ka ózkodást az ország 
ken skedőinek lyilt színe elölt meg- 
béljegzi.

A makói hu itvnynyal most sür­
gősen foglalkozni fognak az or- 
szá í kereskedt mi testületéi, egye­
sületei és ka narái s bizonyára 
ere iménye les t ennek a Makóról 
kiit dúlt i a vidéki kereskedelem 
me jvédését szolgáló akciónak.

Tanul ólányok
fizetéssel felvétetnek a

Ilii fiiéin mí
kiadóhivatalában.

Súlyos szerencsétlenség 
az újvárosi gőzmalomban

Egy inasnak leszakította karját 
a gép.

Súlyos szerencsétlenség történt 
ma délt lőtt az újvárosi gőzmalom­
ban. Egy inas járt szerencsétlenül. 
Munkakőzben vigyázatlan volt a 
kis inas s a gyorsan forgó gép 
elkapta a szerencsétlent, leszakította 
a karját s azonfelül úgy Össze-visz- 
sza törte, hogy igazán csoda lesz, 
ha életben marad. Hí pedig élet­
ben marad, nyomorék, béna lesz 
egész életére. A súlyos szerencsét­
lenségről tudósításunk következő:

P a p p József 15 éves molnár 
inas az újvárosi gőzmalomban dol­
gozott. Ma délelőtt csákányokat 
köszörült. A gyorsan forgó nagy 
kőszörükövet a transmissziós szíj 
forgatta.

Köszörülés közben a kis inas 
félré nézett s elbámészkodott. Eköz­
ben történt, hogy lobogós ingujját 
elkapta a gyorsan forgó szíj s ma­
gával sodorta a fiút is, kinek a nagy 
erő leszakította a karját könyökig, 
felső karját pedig összevissza 
törte.

A szerencsétlenséget a fütő vette 
észre, aki a gépet nyomban meg­
állította s kiszabadította a rettene­
tesen megsérült inast, kit az azon­
nal helyszínre sietett Hubert Mi­
hály vett ápolás a'á. A su'yosan 
sérült inast az első segélynyújtás 
után beszállították a kórházba, ahol 
ma délután súlyos műtétet végzett 
rajta Molitorisz Kálmán dr. kór­
házi orvos. Tövig levágta a karját.

A súlyos műtét után a kis inas 
kevéssé jobban érzi magát, de ál­
lapota rendkívül súlyos s igazán 
csoda lesz, ha életben marad.

NAPI HÍREK
Tájékoztató.

Naptár Április 8 Kedd Hóm 
knlh Misericord, üür kath Máre.z 24 
Nagyfa" Nap kél 5 óra 31 perckor 
nyugszik G óra 35 porckor

Időjóslás. A budapesti meteoroló­
giai jelentése szerint a következő 
időjárás várható: Sok helyütt csapa­
dék és lényegtelen hő változás vár­
ható. Sürgöny prognózis : Kivétve csa­
padék, enyhe. Délihőinérsóklet: 14*5 

• Celsius.

0008000

— A törvényhatóság közgyűlése.
Csanádvármegye köztörvényható­
sága holnap, kedden délelőtt tartja 
rendes évnegyedes közgyűlését 
Hervay István alispán elnöklete 
alatt. A gyűlés igen érdekesnek 
Ígérkezik, mert ezen a gyűlésen 
valószínűleg, a kormány eben fog 
állást foglalni a vármegye. A gyű­
lést megelőzőleg a függetlenségi 
párt ülést tart, melyen megbeszé­
ld a gyűlés tárgyaival szemben 
való állásfoglalásukat.

1 ÄS«.?' férfi- és fíiu öltönyök és tavaszi double felöltök óriási választékban

1 ERDŐS PÁL ÉS TÁRSA IZ rpuaSjábh?ban;Mak6n':Fdtér’;f ipar":
Gyermekruhákban különleges nagy választék. Különféle munkúsruhák, munkásköpenyek. Figyelmes kiszolgálás. Olcsó szabott árak.



x . •

■t «-flCVw y>*:
'i&ftij&t»?'»» &¥'*■*'£}• v,$. &*&?*?>*

1913 április 8. MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG

- Kitüntetés. Városunk egyik 
igen érdemes s kiváló szülöttje, 
Dózsa Zsigmond magyar állam- 
vasúti igazgató, magas királyi ki­
tüntetésben részesült. A király ud­
vari tanácsosává nevezte ki. A ki­
tüntetett igazgató, fivére Dózsa Sá­
muel dr megyei tiszti főügyésznek 
s igy a kitüntetés igen sok makói 
ember őszinte őrömére szolgál.

- ítélet a tintatarló pörben. A 
budapesti büntető törvényszéken 
ma déli 12 órakor hirdették ki az 
Ítéletet Zakariás János dr és tár­
sai ügyében, akik a Héderváry Ká­
roly gróf volt miniszterelnök és 
Serényi Béla gróf főldmivelésügyi 
miniszter ellen elkövetett hatóság 
ellen való erőszak büntette s sú­
lyos testi sértés vétsége miatt ke­
rültek vád alá. A törvényszék Za­
kariás Jánost, Hoffmann Ottót és 
Beck Lajost bűnösnek nyilvánította 
a Héderváry gróf sérelmére elkö­
vetett súlyos testi sértés vétségé­
ben s ezért Zakariás Jánost egy 
hónapi fogházra s 500 korona 
pénzbüntetésre, Hoffmann Ottót és 
Beck Lajost fejenkint tizenöt napi 
fogházra s 300 korona pénzbünte­
tésre ítélte. A többi vádlottat fel­
mentették.

— Tűz az újvárosi állomás mel­
let. Könnyen nagy veszedelmet 
előidézhető tűz pusztított tegnap 
este az uivárosi állomás melletti 
Ratkai-féle korcsmában. A rossz 
kéményből kipattanó szikra meg- 
gyujloíta a menyezet egyik geren­
dáját. A menyezet gyorsan elpusz­
tult, de a tűz további terjedését a 
kivonult tűzoltóság megakadályoz­
ták. A kár 300 korona, mely 
azonban biztosítás révén megtérül.

Bizottsági ülések a vármegye 
házán. Csanádvármegye törvény­
hatóságának állandó választmánya 
ma délelőtt folytatta gyűlését, me­
lyen befejezték a közgyűlés tár­
gyainak előkészítését. Ugyancsak 
a vármegyeházán tartott ülést ma 
délelőtt a megyei számonkérőszék 
is, melyen a tisztviselők munkás­
ságáról adtak számot a bizott­
ságnak.

A gözgépkezelök és kazánfűtők
legközelebbi képes.tő vizsgái Szegetlen 
április hó 20 napján délelőtt 9 órakor 
a szegedi felső ipariskolában fogják 
megtartani. A vizsgálati kérvények 
kellően felszerelve a m. kiv. kér. ipar­
fel ügy előeéghe z (Uoldogasszony-su- 
gArut 18.) bekülbendők.

■— Anyakönyvi hírek. Házasságra, je­
lentkeztek. Sötét Imre Siiii Katalin­
nal, B nigvik Ferenc* Bakaesi Rozáli­
ával. Elhaltak Mikéi Ferenc 6ü éves 
Sipos János 135 éves korában.

elaludt. Ezután megkezdette munká­
ját. Feltörte a kotárkát és 6 zsákot 
megrakott csöves kukoricával és azt 
talicskára téve megindult hazafelé a 
lopott kukoricával.

A kutyák azonban ugatni kezdtek, 
mire a tanyabeliek felébredtek és 
üldözőbe vették a tolvajt, kit sike­
rült is elfogni és összekötözve adták 
át a csendörségnek.

Vargucsint most már fogva tartják 
mindaddig, mig ebben a lopási 
ügyében is nem mond ítéletet a 
bíróság, aztán majd mindkét bünte­
tését egyszerre fogja leülni.

A város ismét pervesztes.

Kártérítést és perköltséget fizet.

A város ismét pervesztes, pedig, 
mint mindenki tudja, ez már nem 
az első ilyen eset Makóvárosa most 
is azért lett pervesztes, mert vala­
kinek kára megtérítése körül nem 
kísérlett meg méltányos egyezsé­
get.

Maga az eset különben a kö­
vetkező :

Még a múlt év április 12 én tör­
tént, hogy a város lovai egy te­
metés alkalmával a Héderváry ut­
cán elragadták Gyurik Lajosné 
gyászkocsiját, mely annyira meg­
rongálódott, hogy kijavítása 877 
koronába kerúit.

Gyurik Lajosné előbb a tanács­
tól, majd a képviselőtestülettől kérte 
a kár megtérítését, de mindkét he­
lyen elutasították.

Ekkor aztán Gyurik Lajosné kár­
térítési pert indított a város ellen 
A tárgyaláson igaz ugyan, hogy 
beigazolást nyert, miszerint a lovak 
ijedősek, de viszont az állatok ál 
tál okozott károkért a törvény ér­
telmében a gazda felelős, ezért 
aztán a bíróság Makóvárosát is 
elmarasztalta a 877 korona kárté­
rítési összegnek, továbbá 100 ko­
rona perköltségnek megfizetésében,

Kukorica lopás
Bafíonyán.

A tettest nyomban elcsípték.

Vargncsin Velykó battonyai em­
ber munkálkodni soha som szeretett, 
do jól ólra igen. Fa hogy a könnyű, 
dolog nélküli megélhetést biztosítsa, 
folyton kisebb-nagyobb lopásokat 
követett el. Utóbbi időben valóságos 
réme volt a városnak, jobban mondva 
a tanyáknak, hol a legtöbb lopást 
követte el.

Az enyvoskezü embert már több­
ször büntették. Legutóbb is egy 
havi bürtünro ítélték, melyet még ai 
som töltött.

A nyughatatlan vőrü ember azon­
ban még el sem szenvedte bünteté­
séi, máris uj lopást követett el.

Tegnap éjjel b lopódzott Görbe 
Bándor battonyai gazdálkodó tanyá­
jába, hol addig várt, mig mindenki

Hl. évfolyam 3.

s azt kérdezte az utasoktól, hogy 
azabad-e kiugrató a ^.vonatból. Az 
utasok csakhogy szabaduljanak, azt 
mondták Kissuck, hogy szabadni
ugyan szabad a kiugrás, de nem
ajánlatos. A másik percben Kiss 
kinyitotta a kupé ajtaját s a 6 ik
kilométer jelző kő közvetlen közelé­
ben kiugrott a robogó vonatból.

Repült a földeáki magyar, de nem 
volt abban köszönet. Belezuhant a 
töltés melletti pocsolyába. Az utasok
kiáltozázára, a vonatot nyomban
megállították s a repülő földeáki em­
bert kiszabadították a pocsolyából, 
behozták Makóra s átadták a rendőr­
ségnek, ahol eljárást indítottak el­
lene.

A passziozó földeáki a rendőrsé­
gen azt vallotta, hogy a vonatból 
való kiugrásnál, tényleg valami külö­
nöset érzett. Ezt el is lehet neki 
hinni. Hátha nem a pocsolyába, ha­
nem a köves útra esett volna, akkor 
érzett volna még különöset.

A makói piacról.
Minden olcsóbb - csak 

korica drága.
a ku-

Passziózó földeáki 
magyar.

Kiugrott a robogó vonatból.

Furcsa passziót oszolt ma ki egy 
földeáki gazdaember. Mint a rendőr­
ségen előadta, sokat hallott már ar­
ról beszélni, de meg egy némelyik 
újságban is olvasta, hogy valami 
csoda gyönyörűség fogja el ez em­
bert, ha a jobogó vonatból kiugrik. 
Gondolt egy nagyot s merészet, 
hogy majd ő is megpróbálja ezt a 
passziót. Úgy is cselekedett s hogy 
életévéi nem fizetett a fura kedvte­
lés következtében, azt csak annak 
köszönheti, hogy egy jókova mély 
pocso yába zuhant, amely piszkos 
nak ugyan elég piszkos, de legalább 
puha valami s nem tör.k el benne 
az ember csontja.

A furcsa passziózás hőse Kiss 
Lajos földeáki 3j éves földműves, 
aki úgyszólván belehajszolta magát 
abba a gondolatba, hogy valami 
felséges érzés lehet a repülés, ha 
mindjárt olyanformán is, hogy a 
robogó vonatból röpül ki.

Ezt a nagyszerű t: p isztalatot meg­
szerzendő, Kiss Lajos _ ma roggol 
kiballagott a vasútállomásra, váltott 
egy bilétát s betelepedett a Vásár 
hely—natryszontmiklósi express vo­
nat egyik kupéjába. Ott is igyro azt 
hajtogatta az utasoknak, hogy a vo­
natból való kiugrás gyönyörűségé 
nél fö.'ségosobb érzelem nem is lo­
bot. Az iVasok azt hitték, hogy va­
lami félbolonddal van dolguk, nem 
is vetettek hát ügyet reá.

Ámde Kiss Lajos nem nyugodott

A vasárnapi makói hetipiac a szo­
kott keretekben zajlott le. ügy a 
kínálat, mint a kereslet megfelelő 
volt.

A búza ára Makón, métermázsán- 
ként 20 koronába került. Budapes 
ten 23 korona volt a mai tőzsdei 
árfolyam.

A kukorica ára erősen halad föl­
felé. Örülnek is ennek a nagylaki s 
apátfaivi kukorica kupecek. A tavalyi 
kukorica uzsora borzasztó napjait 
áhitják vissza. A kukorica ára úgy 
Makón, mint Budapesten 14 - 15 ko­
rona között váltakozik.

A hagymapiacon, mint mindig 
ilyenkor a szezon végén, beütött a 
legteljeseub pangás. A hagymának 
alig van ára. A vöröshagymáért va­
sárnap logfolebb 3 koronát fizettek. 
A fokhagyma is olcsóbb lett 5 koro 
nával s vasárnap már csak 10 koronát 
fizettek métermázsájáért. Csak a 
dughagyma ára volt szilárd s uizmiy 
akinek kellett 22 koronát is fizetett e 
cikK métermázsájáért.

jel ugrasztottá a bandánkat. Húsz­
ezer forint jó bankó ! Szappanos, 
ezzel külföldre utazol és ur leszel, 
mig élsz ! Nem akarok én többé 
hamis bankókat csinálni, megelég­
szem a húszezer forinttal . . . Sőt 
még kevesebbel . . . Hármat a bőr- 
tönőrnek adok . . . Kettőt a főraj- 
zoló kab és nekem - tizenöt da­
rab ezres jut . . . Kevés, nagyon 
kevés, de jobb semminél, ezzel még­
is lehet valamit kezdeni !

Tekintélyes léptekkel iparkodott 
előkelő szállodájuk felé.

A szálloda egyik külön szobájá­
ban zárt ajtó mögött - Márta tar­
tózkodott.

Szép fiatal nő ügyelt rá, ki sze­
retettel kényeztette, csakhogy haza 
ne kívánkozzék.

A nő, Szappanos Illés kedvese 
volt.

A király-utezai Orfeumból hozta 
magával, szerelmi kalandozásra 
ugyan, valóban azonban olyan czél- 
zaital, hogy Mártát őrizteti vele.

Az tehát, hogy Márta a főváro­
si kanálisok egyikében a főváros 
elzüllőtt nyomorultjai közt van, nem 
volt igaz.

(Folyt, kőv.)

28 kai. hold
szántóföld

'.Oi

(76)
17. fejezet.

Titokzatos levelek.
Nagy vakmerőség kellett hozzá, 

hogy ő ma ra ment, de úgy számi­
tól!, hogy Pétsy Dénes jobban sze­
reti a leányát a húszezer forintnál 
és gyermeke érdekében nem íe^z 
jelentést s igy bátran jelentkezhetik 
a postrestanté levelek kezelőjénél.

A postatiszt akadálytalanul kiad­
ta a vastag levelet Üzlet' levélnek 
gondola ; de még száz meg száz 
postrestanté levél hevert előtte, ne­
ki pedig kisebb gondj i is nagyobb 
volt annál, hogy a levelek felől gon­
dolkozzék.

Adás, vétel, szerelmi posta és tit­
kos légyottok, rendes tartalmuk a 
postrestanlé leveleknek.

A régi póstás legillatosabbat sein 
méltatja különös figyelemre.

A húszezer forint Szappanos Illés 
zsebében volt.

- Tudtam, dünynyőgte magában, 
hogy megküldi a pénzt. A szökött 
börtönőrt végre lerázhatom a nya­
kamról . . . ? Pétsy Dénesi alapo­
san megbüntettem azért, hogy szíj-

I-ső rendű fekete
a kiszombori ha­
tárban a műnit 

mellett más vállalat miatt kedvező 
fizetési feltételek mellett eladó. 

Czim meglopható a kiadóhivatalba.

209—1913. végrh.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 

1881. évi LX.t.-cz. 102, ^-értelmében 
ezennel közhírré teszi, hogy a makói 
kir. járásbíróságnak 1912 évi Sp. II. 
1404—10, számú végzése következ­
tében dr. Galambos Emil makói ügy­
véd által képviselt Részvénytársaság 
villamos és közlekedési vállalatok cég 
javára 135 kor. 07 fill, s jár. erejéig 
1913. évi február hó 11-én foganatosí­
tott kielégítési végrehajtás utján le­
foglalt és 1010 koronára becsült kö­
vetkező ingóságok u. m. esztergapad, 
kerókpárálvány, csővek és szekrény 
nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a makói kir. já­
rásbíróság 1913-ik évi V. 138—1 sz. 
végzése folytán 135 kor. 07 fill, tőke- 
követelés, ennek 1912. évi október 
hó 7 napjától járó 5 százalék kama­
tai és eddig összesen 125 kor. 51 
fillérben biróilag már megállapított és 
fölmerülendő költségek erejéig. Ma­
kón I. Deák Ferenc-utca 11. szám a. 
végrehajtást szenvedett cég üzlethe­
lyiségében leendő megtartására 1913. 
évi ápr. hó 9. napjának d. e. fel 12 
órája határidőül kitüzotik és ahhoz a 
venni szándékozók ezennel oly meg­
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érin­
teti ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 
107. és 108. §-ni értelmében készpénz 
fizetés mellett, a logüibbot Ígérőnek 
szükség esetén becsáron alul is el 
fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő in­
góságokat mások is lo-es felülfoglal - 
tatták és azokra kielégítési jogot 
nyertek volna, ezen árverés az 1881. 
évi LX. t.-c. 120. § értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt Makón 1913 évi március hó 26 
napján.

Kuhn János,
kir. bir. végrehajtó.

Rag

1
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Parfümerie „HEZ“ illatszertár.
Háztartási, kozmetikai és kötszorészeti cikkek nagy raktára 
Nagyban és kicsinyben. Budapest, Vili. Losonczy-utca 13.

Reklámunk óriási eredménye.
Újabb reklamációra össtönöz, melynek nyomán tisztelt közönségünknek még 
nagyobb és szemboszökőbb előnyöket biztosítunk.

Újabb elönyajánlatunk :
1 csoport 2 korona 50 fillér (19 darab)
1 darab üvegtégely francia arc- és kézfinomitó,
1 drb. francia szappan (bármely illatban),
1 üveg francia parfüm (bármely illatban),
1 üveg francia brillantin (bármely illatban),
1 könyv (GO lap) angol pouderpapir,
1 csomag dr. Heider-féle fogpor,
1 drb. francia fogkefe (csontnyéllel),
1 csomag amerikai Shampoon hajmosópor,
1 üveg valódi Johann Mária Farina kölnivíz,

10 drb. szekrény és ruhaillalosltó (francia Sachet-lap), összesen 19 drb. 
2 korona 50 fillérért.

Postai szállítások naponta eszközöltetnek, utánvét mellett. Csomagolási 
költséget nem számítunk. Négy koronán aluli megrendeléseknél a pénz előre 
beküldendő lehet bélyegekben is (50 fillér portó díjjal.

tizenhat oldalas illatszer és háztartási értesítőnket kívánságra ingyen 
és bérmentve küldjük.
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úgyszintén saját főzésű
TÖRKÖLY és SZILVA pálinkái, édes italokat és 
erős RUMOT teához literenként kimérve, házhoz 
szállítva olcsóért árusítom. BARANYAI JÁNOS,

— Szegedi-utca.
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=2 ÚJDONSÁGOK Sí
A LEGDIVATOSABB
hosszú és rövid női felöltök 
(Raglánok) a legegyszerűbb­
től a legfinomabb kivitelig

óriási választékban ! !
Mint üzletünk különlegessé­
gét ajánljuk nagy raktárun­
kat tavaszi kosztümökben, 
nemkülönben pongyolák, kü­
lön blousok és aljakban fel- 
II !! sőszoknyákban !! !!

A legszebb tavaszi és nyári női kalap újdonságok

Nagy választékú női fehérnemű raktár. 

Gyász kalapok, blúzok, pongyolák, kosztü­
mök, aljak állandóan nagy választékban.

Pártos E. és Társa
nagy női felöltők áruházában Makón, Főtér 

Otthon-kávéház mellett.
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és kedvező főtételek- Értekezni lehet
kel hoszabb időre kiadó. IRITZ MIKSÁNÁL

M ■Z___ BEI »a zhi

ÉRTESÍTÉS.
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Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek szives tudomá­
sára hozni, hogy az eddig raktáron tartott elsőrendű kőbá­
nyai király és barát malátasörön kívül, újabban bevezettem a 

kőbányai világhírű x
SZENT ISTVÁN DUPLA MALÁTA SÖRT,
amely kitűnő minősége folytán számos tanárok és orvosok 

által ajánlva van gyógyczélokra is.

A Kőbányai Polgári Serfőzde Részvény-Társaság föraktárosa. A
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„VARAZSFUVOLA.“
Bárk egy óra alatt megtanulhat rajta ját­
szani!. A „Varázsfuvola rendkívül keliemes- 
20 scéí trombitahar.gga! és 4 erős bőgő­
vel van ellátva. Díszes kivitelben, kotta, 
füzettel, dalokkal, tokkal, ajándékkal együtt 
csők 4 korona. Csakis Wágner „Hangszer- 
Király“ országszerte b i , t legolcsóbb 
hangszeráru házában kaptiató, Budapest, 

József-körut 15. — Gyorsjavító mőhely. 
k érien féuyVénes hamzsiTeránei/v-zéVpt

Nincs többé gyomorfájás
A szabadalmazott

Kakukfükeserü
háziszer, alig párszor! használat 
után teljesen megszüntet min­
denféle - még régi gyomorbaj» 
is. Erősít, éltet. A mámoros 
állapotot is megszűnteti. Kelle 
■nes ize miatt, még a nők, sőt 
i gyermekek is szívesen veszik 
be. Számtalan hálairat bizonyítja 

jóságát I Kapható Makón,

Sándor Zsigmond
Szegedi utcai gyógvtárában.

Ára: kis üveg 80 fii, nagy üveg 2 korona.
Vigyázzunk a védjegyre, mely a 

kupakon és dugón áll.
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A LEGJOBB 
ABLAKREDÖNYÖK
pALLAGINÁL kaphatók-

szerelése meg kezdődött. Ve­
vőknek naponta bemutatvó 
lesz Halász A üzletében Maka 

Főtér o-o-o-o

Makulatúra
csomagolópapír kilóként kap- 
oo oo ható a oo oo

„Makói Független Újság“
kiadóhivatalában.

Főtéri házamban Fodor c pész 
o-o o-o által bérelt o-o o-o

ÜZLETHELYISÉG
f. év május hó || í a H ó 
1-énhaszonbérbe M a u v.

Értekezhetni :
Dr. DÓZSA SIMON

ügyvédnél.

|0 ES OLCSO BOP kisebb és nagyobb mértékben
H KEDVEZŐ ÁRBAN
IRITZ SÁMUEL özv. cégnél kapható !!

Nyomatott a „Makói Független Újság“ villanyerőre berenaezett muuuezetében Makón.


